

温总理鹤壁田间话抗旱

□新华社记者 赵承 张宗堂

据新华社郑州1月23日电 中共中央政治局常委、国务院总理温家宝近日在河南省就当前旱情和抗旱工作调研时指出,做好当前抗旱保丰收工作,事关人民群众基本生活和社会经济发展大局。我们一定要从全局高度认识抗旱保丰收工作的重要性,牢固树立抗大旱、抗长旱、抗连旱的思想,周密制定抗旱工作方案,尽快行动起来,坚决打好这场抗旱保丰收的硬仗。

1月21日至22日,温家宝来到河南鹤壁、安阳等地,深入麦田,走访农户,考察基层农业科研院所,与广大干部群众座谈,部署抗旱夺丰收工作。

天寒地冷,呵气成霜。1月22日清晨,温家宝总理走进鹤壁市淇滨区钜桥万亩粮食高产核心区示范区,实地察看旱情。示范区一眼望不到边,绿色在脚底向天边延伸。寒冷的空气里,麦苗上落了一层薄薄的白霜。走到麦田深处,温家宝蹲下身子用铲子扒开表层土壤仔细察看墒情,只见表层土壤干旱,下面的墒情还不错。河南农业大学教授、农业部小麦专家组副组长郭天财,是这片示范区的首席专家,他对总理说,去年秋天这里下过一场透雨,地下墒情不错。但是,一冬没雨雪,旱象严重,旱情持续加深。温家宝拔起一根麦苗,仔细地察看叶片和根系,了解小麦生长状



1月22日,温家宝走进淇滨区钜桥万亩粮食高产核心区示范区,向农业科技专家了解情况,实地察看旱情。新华社记者 姚大伟 摄

况。郭天财指着总理手中的麦苗说:“河南麦苗壮,六片叶十条根。要想再有好收成,就必须

立足抗大旱、抗长旱,抗旱夺丰收。”温家宝赞同地点着头。麦田四周空旷,寒风劲吹,

温家宝总理站在地里全不在意。他问道:“如果春节以后还没有下雪,这块麦田是不是就

要浇第一遍水了?”郭天财点头称是。温家宝嘱咐道:“你们一定要做好准备。”温家宝又问

道:“当前应该如何抓好春管这个关键环节?”郭天财不假思索地说出了“十六字诀”:“以浇为主,措施前移,分类指导,科学应对。”温家宝说:“你的想法和我这不谋而合。”看到麦田四周水渠环绕,听说这里井水丰富,温家宝放心地点了点头。

22日下午,温家宝驱车一个多小时来到安阳滑县留固镇粮食高产创建示范园区。温家宝走进麦田察看灌溉设施。当听说浇地供电不稳定时,温家宝表示,应该保证用电。农民们接过头说,还要把粮价提上来。总理笑着说:“我看‘中’。”农民们高兴地鼓起掌来。

1月22日晚,温家宝在鹤壁主持召开抗旱工作座谈会。他指出:现在离开春很近了,农时紧。受旱地区要及早动手,全面做好抗旱保丰收各项工作。一要尽快制定和实施抗旱保丰收的农业技术方案,确保冬小麦安全越冬和顺利返青。二要抓紧检修水利设施,努力增加抗旱水源,全面做好春灌准备。三要加快抗旱资金投入,重点用于加强抗旱应急水源工程、“五小”水利工程和抗旱服务组织建设。四要抓紧抗旱物资的筹备,确保抗旱设备、材料的供给。五要重视解决好重旱区人畜饮水问题,绝不让一个群众没有水喝。六要加强抗旱工作领导,形成抗旱保丰收的合力。他希望河南加大抗旱保丰收力度,争取农业好收成,为经济社会发展全局作出更大贡献。

“我也要向你学习!”

——记温家宝总理在鹤壁市农科院同玉米育种专家程相文的交流

□新华社记者 赵承 张宗堂 / 文 姚大伟 / 图

三九严寒,隆冬季节。中共中央政治局常委、国务院总理温家宝到鹤壁市就农业生产特别是当前旱情进行调研。

1月22日上午,在考察了鹤壁市淇滨区钜桥万亩粮食高产核心区示范区后,温家宝来到鹤壁市农业科学院。在这里,温总理同玉米育种专家程相文有一段真切而坦诚的交流。

鹤壁市农业科学院的前身是成立于1974年的浚县农科所,是河南省保留的重点县级农业科研单位。这个农科院以玉米育种见长,与另一个河南省县级农业科研单位温县农科所齐名。

今年74岁的程相文,戴着眼镜,满头银发。他既是农科院院长,也是首屈一指的玉米育种专家。十多年前,当他得知时任副总理的温家宝到了主攻小麦育种的温县农科所后,就一直盼着温总理能够到这里来。今天,他终于如愿了,满是皱纹的脸上绽开了舒心的笑容。

“河南小麦重要,玉米也很重要。”程相文操着一口河南话,讲述自己一直盼总理来的心情。因为激动,说话有些紧张。

温家宝听着笑起来:“看来,我今天来对了。如果不来,你会一直‘耿耿于怀’的。”说得程相文笑得更加开心了。



温家宝在听取玉米育种专家程相文介绍他们培育的“浚单20”玉米新品种。

在科技成果展示厅里,程相文领着总理参观他和同事们攻关的成果:一个个金色大木碗中盛满了黄澄澄的玉米种子。到去年为止,程相文带领大家选育出玉米新品种11个,其中有一个品种还获得了国家科技进步三等奖。

看着这些饱满的金色种

子,就像看到了收获的希望,温家宝总理满心欢喜。在一个盛满玉米棒的木碗前,他停下脚步,用手剥下一粒粒玉米种,边剥边赞不绝口。

在大厅正中央,巨大的金色木碗里盛的是名字叫“浚单20”的玉米新品种。这个品种是程相文经过19年努力摸索培

育出来的,适合密植,耐旱,产量高,每亩可达700到800公斤。2010年在全国推广到4700万亩,目前已成为河南第一、黄淮海第一、全国第二大玉米种植品种。温家宝听了介绍感叹道:“不容易啊!”他还鼓励程相文:“河南省对小麦生产贡献全国第一,对玉米生产贡献也会越来越

大。”这句话让搞了一辈子育种的程相文顿生自豪之感。他握着总理的手坚定地说:“请总理放心,我们一定能够做到!”

程相文1963年从农业专科学校毕业后到农科所工作,把一辈子都献给了玉米育种事业,无怨无悔。他有40个春节是在农科院设在海南的玉米育种基地里度过的。父母去世不在身边,爱人去世也不在身边。程相文的事迹和他对玉米育种事业的挚爱深深打动了总理。温家宝握着程相文的手说:“河南省的科技人员要向你学习。”程相文稍作停顿,又加重语气说:“我也要向你学习!”

大厅里顿时响起了热烈的掌声。

温家宝接着说:“农业科技只有扎根基层,才能让农民受益。我们要更加重视基层农业科研单位的发展,在院所建设、人才培养等方面要下真功夫。”

程相文身边有一批年轻的科技工作者,其中不少是博士生和硕士生。温家宝对这些年轻人说:“搞农业科技在基层最有前途。你们的研究和农业种植直接结合,会出大成果。”

要分别了,憨厚的程相文握着总理的手不愿松开。他说:“现在中国与外国在种子领域的竞争很

激烈,我很着急。我还要向您提一个建议,要建立黄淮海地区玉米育种创新基地,培育和推广更多的优质玉米种子。”

随行的农业部部长韩长赋告诉老程:总理十分关心农业育种问题。按照总理要求,农业部正在制定加快种子产业发展的措施,包括种子基地建设。

温家宝拍着老程的手说:“您的建议很好!我们要研究一下在原有基础上再扩大建立小麦和玉米种子基地的建设。”

料峭寒风中,程相文和鹤壁市农业科学院的职工们挥手与温家宝总理道别。温总理与程相文的对话,以及对基层农业科技人员的勉励,为他们在寒冬中送来温暖和进一步发展农业科技的信心。

乘车返回鹤壁市区途中,温家宝对当地负责同志说:“我给浚单系列的玉米种子起一个新名字,叫‘永优’。我要手书出来,送给老程。”

当程相文得知这一消息后,既万分高兴又感到重任在肩。他明白总理的深意:我们培育的种子品质要永远优秀,在与外国种子的竞争中永远保持优势。程相文说,为了总理的这份重托,我会更加努力……

(据新华社郑州1月23日电)